

“最近,一篇网文《女儿没结婚,县城的妈妈过得怎么样》引起热议,呈现了县城未婚女性面临的各种困境和选择。剩女多于剩男的情况,在大多数县城都存在,我们永康也不例外。相比生活在大城市的单身女性,县城大龄女生的未婚压力,通常来自于亲情对她们 的逼迫 和择偶资源上的 限制。

那么,在永康,子女没结婚,父母是怎样的状态呢?这次,永报佳缘将切换到父母这代人的视角,听听家长心里的困惑和纠结。

记者 马忆玲

县城姑娘更愁嫁?永城爹妈来回答

结婚宜早不宜晚,不结婚的人生不完整

找对象必须千挑万选

孩子啊,还是小时候好,长大了不受管。今年53岁的孙美慧(化名)眉头紧皱,甚是感慨地对记者说。而她所谓的“忧愁”源自于家中29岁的女儿莉莉(化名)。

29岁,对于身处小城市的姑娘来说,是个尴尬的年纪。在孙美慧的眼里,女儿的大部分同龄人都已结婚生子,她只要再拖几年就沦为“大龄剩女”。偏偏莉莉对结婚的兴趣不高,光今年就相亲了六个男生,结果一个都没成功。为此,孙美慧找女儿谈过心,试图听听她在择偶上有哪些具体要求,以便托人介绍更合适的。不料,莉莉的一句话堵得她哑口无言。

我不去相亲行吗?结不结婚,是我的自由。孙美慧学着女儿的话

气,边说边摇摇头,无奈之情浮现在脸上。她自认不算是不开明的家长,她从不催婚,就连安排相亲也是向女儿确认后,才答复对方。女儿不想结婚的回答,让她耿耿于怀:现在的年轻人有点太自私了。觉得结婚就是吃亏受罪,还要去伺候别人,不如不嫁。

孙美慧一直生活在永康城里,她更没法理解女儿口中大城市那些不婚女人的生活方式,她只希望自己的女儿能跟大多数人一样,不要被歧视的目光注视。

在孙美慧这辈人的观念里,结婚是必须完成的一件事,否则人生缺斤少两,是不完整的。你看看,身边有多少人不结婚的?你如果不结婚,邻居、亲戚的口水都能淹死你。

她搬出小时候督促莉莉写作业的例子,试图以此来劝诫女儿“回头是岸”。

早晚都要写,干嘛不尽早写完?这样岂不是就能玩得更尽兴?这道理放在婚姻上也一样。反正早晚都要结婚,那当然要趁早。成家立业,首先要成家,才能立业嘛。

结婚、生子、创业、养家,孙美慧理所当然地认为,这些阶段都是有次序的,只要一个没达标,就无法展开下一个。而且,她口中的“结婚要趁早”,还有一个关键——你年轻,你才有足够底气进行甄选。等拖到30岁甚至更大岁数,就不得不将就,因为可挑选的也许只剩“歪瓜裂枣”了。

许多父母发愁,是因为孩子太挑剔导致难嫁,而接下来这个故事,是由于父母太挑,孩子不容易嫁。

跟同龄人相比,陈琴(化名)是当之无愧的人生赢家。自己和丈夫都是正经单位退休的,女儿也是一名公职人员,今年28岁。孩子没结婚,但陈琴却不急,看起来一副胸有成竹的样子。旁人对她家孩子的单身情况也不诧异,你们家闺女优秀,是得好好挑一挑。

周围的亲戚朋友都知道,女儿一向是陈琴夫妻俩的骄傲,各方面条件都担得起“优秀”二字。个子高,模样不差,月收入稳定。参加工作不久,两口子就给女儿单独买了辆车。

由此可见,关于未来的女婿,夫妻俩的期望肯定也不低。长相端正,至少本科学历,有正式工作,有车有房。在陈琴看来,这是给孩子挑对象的基本要求。但是,她渐渐地意识到,在永康这样的小地方,条件相当的人里,同年龄段的男生已经很少有单身的了。而女儿自己谈的,他们又不满意。

陈琴告诉记者,女儿上大学时交往过一个男朋友,原想毕业后两人一块儿留在杭州,可由于他们夫妻俩催着孩子回永康来,最终导致两人分手了。我们是考虑到她在外打拼不容易,也不希望她找个外地的结婚。在永康,优秀的男性资源肯定是有限的。陈琴的丈夫聊起身边朋友的孩子,他说,许多优秀的男生都离家发展了,而他们又不愿意女儿去外地,这在无形中就舍弃了更多更好的选择。

别人帮忙介绍的几个永康本地男生,陈琴也总能挑出缺点来。不是家庭条件不好,就是职业不行。之前有位男生是名医生,性格也好,美中不足的是个子矮。陈琴毫不犹豫,就替女儿拒绝了。

夫妻俩不急,女儿却有些不耐烦了,埋怨起父母太挑剔,别人都不敢来娶她。而这些埋怨在夫妻俩听来就是一阵耳旁风,他们觉得女儿是小孩子心性。找对象,必须得千挑万选,这可是一辈子的事,我们是为了她好啊!

“我是过来人,相处过才能知道喜不喜欢”

女儿32岁还没结婚,这让63岁的吕方芝(化名)觉得,在朋友圈里有些抬不起头来。

随着女儿的年龄逐年增长,吕方芝的择婿标准也在一年一年放低。四五年以前,每个相亲对象的照片,都得在她那里先过第一道关。但凡有点不满意的,就毫不犹豫地筛掉。我女儿长得蛮漂亮,之前来问的人有不少呢!至少相貌这关,得配得上我女儿。

但现在,吕方芝的想法变了:长得好不好看,有什么要紧?为了把女儿嫁出去,她主动成了各个相亲对象的“说客”,努力把男方身上的“卖点”找出来,再向女儿“推销”。没想到,女儿并不怎么领情,

总是揪着对方的短处不放。于是,她索性“霸王硬上弓”,直接把微信号塞给双方。

前段时间,吕方芝回乡下老家走了一趟亲戚,正巧亲戚邻居的小儿子听说年龄相当,品貌不赖。于是,未经女儿同意,就把微信号辗转给了小伙,说是先聊起来看看,不要错过任何一个机会。没想到,这回彻底踩到了“地雷”,女儿当面和她吵了一架。原来,这小子只有高中文化,在学历和谈吐上,两人显然是格格不入的。

女儿喜不喜欢,明明是最重要的一环,却被这位“饥不择食”的母亲严重忽略了。不相处,怎么能喜欢?多接触下,有什么不好?吕方

芝仍在这一问题上态度执拗。

说来也巧,吕方芝自己年轻时,也是被催过婚的。据说,当年她也老大不小还没嫁人,她的母亲同样也是使尽了各种法子。为了防止她半夜出逃,晚上睡觉还用一根红绳系上,一头系在女儿脚趾上,一头系在自己手腕上。

我后来还不照样结婚生孩子?所以,吕方芝自认为很有资格以过来人的身份,对自家女儿进行必要的“三令五申”。即便现在对方不领情,但她相信以后女儿自然会明白,一切都是为了她好。现在,她的想法就是:只要是个男人,愿意对自家姑娘好,不管什么工作条件,什么家庭背景,她都支持。

香香姐有话说

很多父母会觉得,小孩子年轻,目光短浅,考虑不周到,只图眼前一个人的自由自在,又或者还像电影里描述的那样,等着一位十全十美、举世无双的如意郎君,身披金甲圣衣,脚踏七彩祥云来娶自己!父母觉得孩子太挑剔,有必要提醒她:别做美梦了,人间只有柴米油盐搭伙过日子。催婚便成了他们人生的重大任务,就像之前催孩子写作业、催孩子早点睡觉、催孩子抓紧上学一样,在婚姻问题上,他们依旧像赶老牛似的。

其实,不图别的,家长之所以催婚,是因为他们的责任感太强,他们觉得自己肩负重任,不可懈怠。当然,一些不顾子女想法、饥不择食的父母,其实跟身处县城不无关系。像在我们永康这样的小城市里,几个人就能串起关联,这显然会让部分爱面子的家长,太过在意别人对自己以及子女的看法。

你老大不小了,还不成家。你想想,人家会怎么看你,又怎么看我们?这大概是最让大龄“剩女”们反感的催婚理由,但又确实是父母们催婚背后的真实心理。

在电影《剩者为王》中,舒淇与母亲对峙,吼出这样一句话:这个世界对我们的歧视已经够多了,现在你还要来跟他们一起歧视我?结婚不是为了给别人看,父母又何必为了为了满足他人的眼光,将子女真正的幸福作为赌注?

对于县城的姑娘而言,择偶资源上的限制确实构成了他们面对婚姻时的无可奈何。如果这时,父母也不顾他们的意见,强塞一些不合适的资源给他们,那只会越发再度激起“逆反心理”。



感情问题 @香香姐



扫一扫 关注我们的活动